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一、阅读鉴赏
阅读下面的文字，完成1～4题。

李政道：(仔细回忆了一下)那一天是5月30日，我当时住在北京饭店。早上6点钟，电话铃响，说：毛主席想接见你。我当时还没有起床，________赶紧穿衣洗漱，一个小时后来到中南海毛主席的书房。毛主席和我握手之后，刚一落座，毛主席就问：“对称为什么重要？对称就是平衡。平衡就是静止。静止不重要，动才是重要的。”我顺手从茶几上拿起一个拍纸簿，把一支铅笔放在上面，向一方倾斜，笔就向下滚动；然后又向另一个方向倾斜，笔又向另一个方向滚动。我这样重复了3次，________我说：“主席，我________运动的过程是对称的，可是没有任何一个时刻是静止的。”我解释说，对称不是简单的平衡，运动中也可能是对称的。毛主席对什么是对称很有兴趣。他说，他一生经历的都是动荡，________认为动是重要的。他年轻时念科学的时间不多，有关科学的观念大都是从他读过的一套汤普森写的《科学大纲》(Outline of Science)中得来的。我们的谈话进行了大约一个小时。过了几天，我离开中国回美国，在飞机上，一位服务员给我一包东西，说是毛主席送给我的。我打开一看，是一包书，正是他提到的那套《科学大纲》，4本，英文原版，________是第一版的，在当时已经找不到这个版本了，现在这套书还在我的书房里保存着。
1．“我这样重复了3次”中“这样”指代________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
答案：“我顺手从茶几上拿起一个拍纸簿，把一支铅笔放在上面，向一方倾斜，笔就向下滚动；然后又向另一个方向倾斜，笔又向另一个方向滚动”。

2．“在当时已经找不到这个版本了”中“这个版本”指________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
答案：4本，英文原版，而且是第一版的《科学大纲》。

3．依照原文，上文横线处依次填入的关联词语正确的一项是(　　)

A．就　　然而　以前　因此　并且
B．于是  然后  刚才  所以  而且
C．于是  然而  刚才  因此  并且
D．就  然后  以前  所以  而且
解析：选B。“于是”是连词，表承接，“就”表很短时间内的动作是副词，不能连接句子；“然后”是表承接，“然而”是转折；“刚才”说明动作刚发生不久，“以前”时间长；“因此”“所以”都可；“而且”表递进，“并且”表并列。
4．在本段文字中，李政道博士讲了毛主席和他的观点有不一致之处，你认为根本原因是什么？

答：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
答案：毛主席是政治家、革命家，他所涉及的领域和经历都不同于李政道博士，毛主席自己也说他一生经历的都是动荡，认为动是重要的。而且他年轻时念科学的时间不多，所以两人的观点有不一致之处，这是必然的。

二、语言运用
5．下列句子中没有语病的一项是(　　)

A．李政道说，以往这个时候是由文学奖得主代表所有得奖者来回答问题的，而且，那天学生们指名要我来回答。

B．上海交响乐迷中近六成的人士收入并不丰厚，难以承受百元以上甚至数百元的高票价。

C．经过中外科学家的不懈努力，一些长期有争议的问题，有了不同程度的进展。

D．在北京中关村中国科学院物理研究所四楼一间大会议室里，墙上一幅色彩斑斓的画引起记者的注意。

解析：选D。A项，“而且”不当，应改为“但是”；B项，“甚至数百元”多余；C项，“问题”与“进展”搭配不当。
6．试阅读下面一段文字，然后概括创新需具备的条件。(不超过15个字)

创新不光是要胆子大，科学的发展还必须要有坚实的根基。宇称守恒定律也是有它的根基的，是前人用实验证明了的。创新两个字包含了两层意思，即好的和新的东西。凡是新的东西都把旧的包在里面，用所有过去的知识都能解释得通，所以，创新不光要大胆，还要具备分析的能力。
答：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
答案：创新需具备的条件：胆子大、有根基、有分析能力。
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一、基础知识
1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是(　　)

A．角度/角逐　积攒/人头攒动　鲜见/鲜为人知
B．勉强/强辩  横行/纵横四海  弹道/弹冠相庆
C．颤抖/颤栗  省心/不省人事  落魄/丢三落四
D．纤绳/纤维  抹布/转弯抹角  没落/没齿不忘
解析：选C。A项，分别读jiǎo/jué，zǎn/cuán，xiǎn。B项，分别读qiǎnɡ，hénɡ，dàn/tán。C项，分别读chàn /zhàn，shěnɡ/xǐnɡ，luò/là。D项，分别读qiàn/xiān，mā/mò，mò。
2．下列词语中没有错别字的一项是(　　)

A．惊蛰　班斓　文过饰非　按图索骥
B．睿智  泡制  丰功伟绩  真知灼见
C．城隍  慰藉  饶有趣味  日簿西山
D．辩士  斡旋  挺而走险  强弩之末
解析：选B。A.“班斓”应为“斑斓”；C.“日簿西山”应为“日薄西山”；D.“挺而走险”应为“铤而走险”。
3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是(　　)

A．现在还有很多司机不汲取血的教训，仍然酒后驾车，对这种铤而走险的行为，公安交通部门理应加大处罚力度。

B．泰山的岱庙、曲阜的孔庙，都是我国著名的古代建筑，它们古朴典雅，庄严肃穆，气宇轩昂，吸引着无数海内外游客。

C．滥杀藏羚羊的行为日益猖獗，违法者众多且分布广泛，而管理部门人手不足，因此执法时往往捉襟见肘。

D．随着人们生活水平的逐渐提高，国人购买私家车的热情蔚然成风，国产汽车生产厂家竞相降价销售，竞争已趋白热化。

解析：选C。A项，“铤而走险”：指在无路可走的时候采取冒险行动。与酒后驾车的语境不符。B项，“气宇轩昂”：形容人精力充沛，风度不凡。使用对象不对。D项，“蔚然成风”：指一件事情逐渐发展盛行，形成一种良好风气。使用对象不对。
4．下列各句中，没有语病的一句是(　　)

A．罗马斗兽场建于公元72至82年间，是古罗马文明的象征，斗兽场遗址位于罗马市中心。经过长期修复后，2010年10月14日，斗兽场的地宫首次向公众开放。

B．事实上学术是一种帮助我们条分缕析，帮助我们尽可能认识事物本质或者真相，它本身不是目的，为学术而学术显然是忽略了学术本身的工具性。

C．由姜文导演的《让子弹飞》场场98%以上的座位爆满，可以看人们对这部电影的喜爱。

D．走和平、友好、合作之路，改进长期稳定的睦邻友好关系，既是中日两国发展的客观需要，也是两国人民的共同意愿和期盼。

解析：选A。B项，成分残缺，“真相”后缺少宾语。C项，“场场98%，以上的座位爆满”不合逻辑。D项，搭配不当，将谓语“改进”改成“改善”或“发展”。
5．依次填入下面横线上的句子，与上下文衔接最恰当的一组是(　　)

爱者和被爱者，都有一种庄严，__________。那样缱绻缠绵，真是要惊动天地啊！__________。生命这样挥霍耗损，泪潺潺流尽，所剩的也便只是一块斑驳褴褛，却还犹自傲然、兀立着的生命的骸骨吧！
①海的咆哮、暴怒，不息止的纠缠之爱；岩石的沉默、固执，永不屈服，永不退让。

②岩石的沉默、固执，永不屈服，永不退让；海的咆哮、暴怒，不息止的纠缠之爱。

③它们依傍、亲昵、回环；它们用近于愤怒、毁灭的爱相拥抱。

④它们用近于愤怒、毁灭的爱相拥抱；它们依傍、亲昵、回环。

A．①③　　　　　　　　B．①④
C．②③                D．②④
解析：选A。根据“爱者和被爱者”的顺序选①，根据“这样挥霍耗损”顺序选③。
二、阅读鉴赏
(一)阅读文本选段，完成6～8题。

2001年10月12日，在北京中关村中国科学院物理研究所四楼一间大会议室里，墙上一幅色彩斑斓的画引起记者的注意。仔细观看，这幅画原来是一幅双面绣，是根据模拟宇宙大爆炸的实验图创作的。图下方是李政道先生的题诗：“问君家何处，来自混沌初。”等了一会儿，李政道先生来了。
记者：您在获诺贝尔奖后的演说中，给瑞典的大学生们讲了一个孙悟空的故事，您还记得当时的情景吗？
李政道：记得。我先把背景讲一下。诺贝尔奖到今年已经设立了100周年，它有相当长久的历史。颁奖典礼拿奖的顺序是，物理排在第一位，化学第二位，然后是生物、医学、文学。经济学奖和和平奖是后来加的。1957年12月10日颁奖那天，正是瑞典大学传统上的学期结束的日子，学生们到我们举行宴会的地方来庆祝、唱歌。以往这个时候是由文学奖得主代表所有得奖者来回答问题的，但是，那天学生们指名要我来回答，因为他们觉得我看上去和他们年纪差不多。那年文学奖的得主是加缪，法国的一位作家，文章写得非常好。我就给学生们讲了一个《西游记》里的故事：孙悟空觉得自己神通广大，结果它落在如来佛的手里，它看到五根柱子，但是怎么跳也跳不出去。这正好像我们做科学的人掌握在自然界的手里一样，我们觉得自己对科学的了解广而且深，可相对来说，与科学的真理还相差很远。
6．本文是对李政道博士的访谈，开头第一自然段似乎与访谈的内容无关，你是怎样理解的？

答：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
解析：在访谈中，常常为了访谈的顺利进行，要先营造气氛，介绍被访问者，这个问题就是有关这方面知识的。
答案：首先概述了李政道和中国的联系以及以他独特的影响力为中国科技发展乃至现代化作出的重大贡献，然后引出采访李政道博士的时间及地点。

7．在颁奖仪式上李政道博士讲孙悟空的故事想说明什么？

答：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
解析：这个故事是个比喻性的例证，找出其相应的分析即可。
答案：我们掌握的科学广博而深刻，似乎如孙悟空一般神通广大，但对奥妙无边的宇宙、无界的自然世界、无止境的科学真理，如悟空对如来之掌指，遥不可及。我们也只不过掌握了真理世界的沧海之一粟。

8．“这正好像我们做科学的人掌握在自然界的手里一样，我们觉得自己对科学的了解广而且深，可相对来说，与科学的真理还相差很远。”这句话表现了李政道博士的什么品质？本段采用了什么样的说理方法？

答：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
解析：从“相差很远”可见李政道博士的谦虚。本题应为类比论证。
答案：李政道博士做出这样大的成就说“相差很远”，表现了他谦虚的优秀品质。本段采用了类比的手法。

(二)阅读下面的文字，完成9～12题。

容闳①：过渡时代的巨人(节选)
鄢烈山：容闳有一个总的目标，就是希望把西方的学术灌输到中国，让中国文明富强。但回到中国后他非常失望，因为那些幼童在美国的时候受到很好的对待，而到了中国后，反而被关起来。容闳也看出了那时候的中国政治是多么腐败，草菅人命，不把老百姓当人看。所以当时太平天国洪秀全登高一呼，就得到了很多人的支持，席卷了大半个中国，因为人民有反抗的权利。所以他也同情太平天国，对他们寄予希望。另外容闳和太平天国有宗教上的亲近，他和洪仁玕也有私人关系，还有就是对清政府的痛恨，所以他去找了太平天国。结果发现太平天国比清政府更腐败，根本不能成事，所以他又回去找曾国藩这种开明的官员，这是非常符合逻辑的。
刘中国：在戊戌变法前，容闳他们采用体制内的改革来寻求一种前进的力量，希望可以达到目的，但戊戌变法失败后，六君子被杀，他们开始走向民间，和一些党会联系，想用暴力的手段推翻政府。容闳左冲右突，总是想找出一条路来，所以显得多变。
鄢烈山：对容闳的这种做法我可以理解，与我的感情相通。首先是对鸦片贩子怎么看，马克思在一本书里说道：对中国这样一个古老的帝国，它有道义上的优越，但对社会的发展来说，帝国主义就是要摧毁你的万里长城，他想和你平等地做生意，当你关闭国门拒绝和他做生意时，他就一手拿剑一手拿《圣经》，开辟一条道路来争取贸易平等的权利，这也有他顺理的一面。中国人有自己的优越感，而他们也有科技的优越，他也想征服你，他们也有自己的道理。所以这对容闳也有影响，他心里是矛盾的。作为中国人，他也不想中国受到欺负，另一方面他也看到西方文化的优越，科技的先进。
刘中国：只要能够让他当时提出的梦想实现，尤其对容闳那个年代的人来说，革命和反革命之间并不存在明确的界线，只要能实现他的梦想。
其实这也是因为那是一个过渡时代，本来就是一个很复杂的年代，容闳和与他同时代的人的不同之处是，他心中一直有一个目标，“以西方之学术，灌输于中国，使中国日趋于文明富强之境”。他什么时候都没有忘记这一目标。包括当时他为鸦片贩子颠地写悼词，得到了外界人士的认可，这在那个历史条件下是一件很光彩的事，可他在自己的回忆录里却没有点明这件事，我想他是知道自己当时在做什么的。在甲午战争后，他曾给那些高官们上了建铁路的条陈，里面就提到要附设铁路学校，用于培养人才，这个观念在他身上从来没有淡漠过。不管是中国的改造还是革命，没有一代新人是很难做成的。
李更：刚才提到过渡时代，两位都曾经在作品里把容闳放到这一特定的历史环境下来加以评价。随着时代的改变，人的认识也在变，甚至出现前后矛盾的现象，所以我觉得过渡时代这一点提得很好，梁启超就专门谈到过这一点。
刘中国：事实上，就是梁启超自己身上，包括康有为身上，都存在很多的矛盾。
鄢烈山：容闳取得成就在于他给香山、珠海乃至整个中国带来了一种变化。不能看他留下多少建筑物，多少人纪念他，而是看我们这个时代是不是需要他。
他真的很伟大，他没有传教，也没有经商，不是为了宗教，也不是为了钱，他赚的钱，也是为了做好留学这一件事，也只是一个手段。他站在一个十字路口，而他选择了救国救民救世界。
容闳是一个没有看到成功的英雄，如果我们跳出以成败论英雄的旧框，追踪容闳一生的思想踪迹，对于他的人格魅力不能不产生一种高山仰止的激赏。
【注】　①容闳(1828－1912)，广东香山县南屏村(今珠海市南屏镇)人，中国近代史上首位留学美国的学生。中国近代早期改良主义者。中国留学生事业的先驱，被誉为“中国留学生之父”。

9．解释文章标题中“过渡时代”一词的内涵。

答：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
答案：过渡时代指近代中国由闭关锁国到接触西方，走向开放，由封建落后走向文明富强的时代。

10．文中刘中国说：“对容闳那个年代的人来说，革命和反革命之间并不存在明确的界线，只要能实现他的梦想。”他这样说的依据是什么？

答：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
答案：容闳为了实现自己救国救民救世界的理想，由美国回国后，先后找了清政府、太平天国、清政府的开明官员，甚至还找英国鸦片贩子；戊戌变法前，采用体制内改革，戊戌变法后，想用暴力手段推翻政府。

11．鄢烈山最后说：“追踪容闳一生的思想踪迹，对于他的人格魅力不能不产生一种高山仰止的激赏。”也就是说，容闳的人格魅力对当代学人仍然具有重要意义，你认为具有哪些意义？

答：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
答案：容闳的人格魅力对当代学人的重要意义是：①在一个过渡时代，有一个救国救民救世界的明确追求目标；②为实现自己的目标倾注热情，不断求索；③学习西方长处用于改造中国；④不为宗教，不为金钱，遭遇挫折不淡漠。

12．容闳曾为鸦片贩子颠地写悼词，对这件事你怎么看？结合文中的资料进行评价。

答：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
答案：容闳为鸦片贩子颠地写悼词是特定时代的矛盾行为。单纯地看，这一行为无疑是伤害民族感情的，容闳内心也清楚，所以他在自己的回忆录里并没有把这件当时看来很光彩的事点明；但把这件事放到容闳所处的过渡时代这个特定历史环境下来看，他认为鸦片侵略背后有西方文化的优越，科技的优越，以及西方凭借自己的优越征服对方的逻辑。要实现容闳“以西方之学术，灌输于中国，使中国日趋于文明富强之境”的宏伟目标，就必须学习西方。所以容闳的行为是矛盾的，但有其历史合理性。(也可有相反观点，但要言之成理)

三、语言表达
13. 在下面横线上续写恰当的语句，请用李政道另写一句话，组成一段语意贯通、前后句式一致的文字。

袁隆平埋头苦干，在滚滚稻浪中选择了孤独，也选择了坚韧和质朴；________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。
他们纵然不被世人理解，终不随其波逐其流。坚持自我，丰富了人生的内涵，提升了人生的境界。
答案：李政道刻苦钻研，在无数实验里甘于寂寞，也选择了毅力和希望
14．广电总局近日向央视等媒体下发通知，要求在主持人口播、记者采访和字幕中，不能再使用诸如NBA、GDP、WTO、CPI等外语和缩略词。从4月起，央视体育新闻已经在节目中开始规避“NBA”“CBA”“F1”等观众耳熟能详的缩略词，取而代之的是“美国职业篮球联赛”“中国男子篮球联赛”“一级方程式赛车锦标赛”等中文全称。

这一事件引起社会热议，赞同、批评之声此起彼伏。请表明自己的观点，谈谈自己支持或反对的理由。

答：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
答案：示例1：支持。外文缩略词并不具有普及性，未接受过外文教育的国人，尤其是老年人并不了解“NBA”“F1”等代表什么意思。

示例2：支持。可以借此校正不良的语言表达习惯，维护母语的纯洁性。社会上，许多人语言表达掺杂外语，非中非西，不利于交流和汉语良性发展。俄罗斯就有在媒体上屏蔽外语的类似举措。

示例3：反对。许多缩略词已经深刻影响了百姓生活，其使用已经成为了人们的表达习惯，如“WTO”“GDP”等基本没有人不知道其意思。强令改变约定俗成的语言习惯，是违背规律的。

示例4：反对。缩略词的使用有利于语言表达的便捷。如不用“F1”，则要表述为“一级方程式赛车锦标赛”，繁简立现。
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